

既“放得活”又“管得住”

各地各部门深入践行“五个必须统筹”述评之一

◎新华社记者 魏玉坤 潘洁 韩佳诺

处理好政府和市场关系是经济体制改革的核心问题。2024年底召开的中央经济工作会议指出，必须统筹好有效市场和有为政府的关系，形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序。

会议的这一重要论述，进一步明确了“放得活”又“管得住”的目标，为更好处理政府和市场关系指明了方向。

以经济体制改革为牵引，更好统筹有效市场和有为政府的关系，让“看得见的手”和“看不见的手”各展其长、协同发力，推动经济持续回升向好，是必修课，也是进行时。当前，各地各部门的实践探索迈出新步伐，也展现出新气象。

厘清权力边界 让市场更有效

1月7日，《全国统一大市场建设指引(试行)》对外发布，从要求做的、禁止做的、鼓励做的三个维度，提出具体要求和目标，促进要素资源顺畅流动和高效配置，增强中国大市场优势。

市场配置资源是最有效率的形式。充分发挥市场作用，是尊重经济规律的体现。开年发布的这份重磅文件，是中国进一步理顺政府与市场关系、完善经济治理的生动例证。

出台民营经济促进法、开展规范涉企执法专项行动、深化资本市场投融资综合改革……中央经济工作会议部署的这些新举措，指向完善“有效市场”，既着眼解决当下问题，稳定发展预期，又为长远发展夯实基础。

让市场更有效，需要厘清政府的权力边界。

针对“远洋捕捞”“逐利罚款”等违法行为，国务院办公厅近期印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》，明确坚决遏制乱检查，切实减轻企业负担，释放弘扬法治精神、进一步规范涉企执法的鲜明信号。

政府越位，是影响市场信心和预期的因素之一。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，必须要明边界、消门槛、破壁垒，把政府不该管、不能管的经济事项交给市场。

从加快出台《公平竞争审查条例实施办法》、民营经济促进法草案提请审议，到取消外商投资性公司使用境内贷款开展股权投资的限制，抓紧修订出台新版市场准入负面清单、推动新能源上网电量全面进入电力市场

……近期，重点领域改革步步深入，着力激发市场内生动力和创新活力。

让市场更有效，还需要政府铺好路、搭好桥。

春节过后，在咸阳市天士力(陕西)物流中心建设项目二期现场，机械轰鸣作响，工人来回穿梭，一派繁忙景象。

项目负责人滑彬说，得益于当地推行的“容缺受理+承诺制”并联审批模式，及时顺利拿到建筑工程施工许可证，确保了项目有序推进。

完善市场规则、优化市场环境，离不开政府作为。

创造更加公平、更有活力的市场环境，各地因地制宜进行创新探索：辽宁建立健全涉企问题高效闭环解决机制；海南加大实施小微企业融资协调机制；安徽深化“一件事一次办”集成服务……

1月份，中小企业发展指数升至89.0，制造业生产经营活动预期指数升至55.3%的较高景气区间；1月末，普惠小微贷款、制造业中长期贷款增速同比分别增长12.7%和11.4%，均高于各项贷款增速……一系列最新指标，显示市场预期向好。

政府行为越规范，市场作用就越有效。

在各地各部门的实践中，更多认识在深化：要完善市场规则并带头遵守规则，优化市场环境，使全国统一大市场成为各类经营主体公平竞争的大舞台；要防止对微观主体活动的不当干预，不搞地方保护主义和自我小循环，尊重和发挥市场在资源配置中的决定性作用。

提升治理效能 让政府更有为

新疆喀什市英吾斯坦乡，快递代收点里堆满了来自天南海北的快递件，时不时可见门口取快递的人排成队。

网购“包邮”问题，曾困扰不少新疆居民。地处偏远，物流成本高，单靠市场力量，很难解决这个问题。为此，当地多部门着力完善乡镇寄递服务设施，邮政快递企业联合电商平台创新集运模式，多方努力下，越来越多网购实现“包邮到家”。

市场不是万能的，存在失灵、无序等问题，推进高质量发展，单靠市场自发调节无法做到，需要更好发挥政府作用。

从有关部门出台举措发展农村养

老服务、加强对高校毕业生等重点人群就业支持，到各地陆续推出新增公共停车位、启动城中村改造等“民生清单”，各方着力优化公共服务，加快补齐民生短板，有效弥补市场不足。

市场调节往往具有滞后性。政府有为，意味着要健全宏观经济治理体系，及时纠正市场失灵，避免经济运行出现大幅波动。

较大幅度增加赤字规模，继续加强稳就业、保民生财政投入；择机降准降息，保持流动性充裕、金融总量稳定增长……今年，针对经济运行中的新情况新问题，更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策协同发力，进一步夯实经济稳的基础。

按亩均税收、营业收入等指标打分，列“成绩单”，加大“优等生”资金补贴，引导资源要素向新质生产力聚集。在安徽滁州，不断深化的亩均效益改革，让更多企业走上“智改数转网联”之路。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。政府引导、市场运作，创新思路促进资源高效配置，加快培育发展新质生产力，才能打开经济发展新空间。

多地开年项目清单里，新兴产业项目占比提升。浙江、福建等多地还将研发经费投入强度作为发展指标，推出一系列科技重大专项和重点研发计划项目，以实打实的举措推动科技创新和产业创新融合发展。

推进高质量发展，既要提升发展质量，也要夯实安全基础。当前外部环境变化带来的不利影响加深，守牢安全底线的重要性更加凸显。这单靠市场无法做到，关键要靠政府兜底保障。

深入推进粮油作物大面积单产提升行动、加快推进中小金融机构改革化险、持续推动房地产市场止跌回稳……政府积极有为，将有力对冲外部不确定性，为市场有效运行提供安全保障。

不论是宏观经济治理还是增进民生福祉、夯实安全底线，都要求统筹好有效市场和有为政府——既要充分发挥市场经济的长处，又要更好发挥政府在弥补市场失灵方面的作用。

持续深化改革 统筹好“两只手”

社会主义市场经济条件下，“看得见的手”与“看不见的手”，不是割裂对

立的，而是有机统一的。实现有效市场与有为政府有机结合、相互补充，才能推动高质量发展。

“社会主义市场经济是党领导下的市场经济，坚持党的领导才能统筹全局、协调各方，确保市场有效运行和市场经济的社会主义性质。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说，坚持党的领导是实现有效市场与有为政府有机结合的关键。

改革是推动国家发展的根本动力。统筹好有效市场和有为政府的关系，根本上还是要靠改革。

资本市场改革，是观察政府和市场的关系的一扇重要窗口。2月7日，中国资本市场改革迈出重要一步：

中国证监会发布《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》，瞄准科技企业发展的全链条金融需求，提出一系列政策举措，推动要素资源向科技创新、先进制造、绿色低碳、普惠民生等重大战略、重点领域、薄弱环节集聚，增强资本市场制度的包容性、适应性。

当前，党的二十届三中全会部署的300多项重大改革举措加快落地。一系列标志性改革举措密集出台，层层打通制约市场作用发挥的堵点卡点，推动有效市场和有为政府协同发力。

也要看到，我国市场体系还不健全、市场发育还不充分，还存在要素流动不畅、资源配置效率不高等问题，如何更好发挥市场的作用仍是改革的主攻方向。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩表示，要继续聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，以形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序为目标，持续深化改革，更好发挥市场机制的作用，坚决破除阻碍依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种壁垒，进一步构建亲清政商关系，激发市场活力、制度活力和社会创造力。

统筹好有效市场和有为政府的关系，是一个不断完善、止于至善的过程。

坚定社会主义市场经济改革方向，把该放给市场和社会的权放足、放到位，把该政府管的事管好、管到位，用好市场和政府“两只手”，将为中国经济持续增动力、添活力、固基础，推动高质量发展不断迈出新步伐。

新华社北京2月25日电

我国制造业产品质量合格率 稳中有升

新华社北京2月27日电(记者赵文君)记者27日从市场监管总局获悉，截至2024年底，我国制造业产品质量合格率达到93.93%，较上年提高0.28个百分点。

2024年，市场监管部门充分发挥质量在企业做大做强、产业建圈强链、城市可持续发展中的作用，加强质量基础设施要素资源的系统集成和融合应用，重点开展质量强县(区、镇)行动。

质量强县(区、镇)方面，首批34家企业纳入质量强国建设领军企业培育库，累计支持组建质量技术创新联合体889个，帮扶企业60余万家；质量强链方面，实施质量强链十大标志性项目，部署开展146项攻关任务，全国实施质量强链项目952个，形成全国百个质量强链重点项目清单；质量强县(区、镇)方面，出

台培育建设方案，建设质量强县(区、镇)数字化服务平台，全国580个城市启动质量强县(区)强镇培育建设。

据介绍，我国获得国际认可的校准测量能力达到1958项，位居世界前列，全国建成质量基础设施“一站式”服务站2372个，质量基础设施服务效能不断增强。推动制定品牌评价术语等2项国际标准，吉致吉品、浙江制造、湖南名品、美豫名品等一批区域品牌叫响市场，中国品牌的知名度和影响力显著提高，品牌影响力、美誉度不断提升。

此外，我国产品召回制度自2004年起步以来，召回工作的范围和影响不断扩大。2024年，我国共实施汽车召回233次、1123.7万辆；实施消费品召回1100次、454.3万件。

四川这样推进农村移风易俗

(上接第一版)

在泸县立石镇工作人员看来，定期开展镇村两级评选，有利于营造尊先进、学先进、争先进、当先进的移风易俗浓厚氛围。“以我们县的玉龙村为例，村民刘洪尧作为队长，自移风易俗工作开展以来，积极宣传动员本队社员及亲朋好友婚事新办、丧事简办、喜事廉办。”

培树典型示范，有利于推动形成“比学赶超”的良好局面。阿坝州九寨沟县通过开展“文明家庭”“洁美家庭”“九寨好婆媳”“九寨身边好人”等先进评选活动，评选孝德模范160余人，涌现出见义勇为“中国好人”叶树林、“四川好人”严珠仁措夫妇等一批先进典型，以典型引领

文明乡风、淳朴民风。

村看村，户看户，群众看干部。推进农村移风易俗，要充分发挥党员干部带头人作用，倡导党员干部在婚丧喜庆等事宜中起带头作用。

资阳市委组织部制发《领导干部操办婚丧喜庆事宜的规定》，该规定要求从党员干部做起，实施报备制度，主动签订《节俭操办婚丧喜庆事宜承诺书》，强化组织和群众监督；遂宁市安居区严格落实《遂宁市规范党员干部操办婚丧喜庆事宜的规定》文件要求，倡导党员干部积极引导家庭成员自觉抵制高额彩礼、反对陈规陋习，以“关键少数”引领“绝大多数”。

转载自《四川日报》

“有机之州”甘孜如何觅新机

(上接第一版)

“有机产业的发展是一个系统工程，涉及产地环境、良种选育、农机配套等方面，我们一个技术人员年薪至少40万，但招人还是很困难。”理塘县康藏阳光农牧业科技开发有限公司负责人陈佳坦言。

甘孜州地处高原，受制于地理和气候条件，人才引进、留不住、扎不了根，是企业家们共同的难题。甘孜州达玛花农业发展有限公司负责人杨梅提出了一计——“大家可以把身边的‘土专家’用起来，我们公司就靠村里‘土专家’解决了不少问题，相关部门也可以借鉴其他地方的经验，给‘土专家’颁证，搞培训，把他们培养起来。”

寻对策

建立“局领导+业务科室+专家团队”服务机制

除了品牌和人才建设，围绕怎么融资、如何推进精深加工、怎么制定更合理的联农带农机制等发展中遇到的困难，企业家们诉衷肠、提建议，大家直抒胸臆的同时，坐在后排的部门负责人们奋笔疾书，四个小时的座谈，没有一人中途离场。

“这些带着市场温度的一线声

音，正是我们制定政策的重要坐标。”听完大家发言，甘孜州农牧农村局局长泽郎格西表示。

为了找到这一“坐标”，甘孜州农牧农村局制定了“局领导+业务科室+专家团队”服务机制。记者在会场上看到，每位企业家的桌前，都有一份“服务台账”，清楚地标明了每家企业的联系领导、科室以及专家团队负责人。

“我们规定了联系领导至少每年要到企业开展两次走访，并且要‘送政策’‘送思路’‘送项目’上门，业务科室则要对接联系领导、专家团队在联系企业过程中发现的问题，建立‘问题清单’‘措施清单’‘解决清单’。”泽郎格西介绍，此外，服务机制中还设立了督查制度，督促联系领导和相关负责人及时解决企业的困难和问题，并将结果和进度反馈给企业。

下午六点过，座谈进入尾声，甘孜州农牧农村局特色产业科科长徐志恩来不及离场，现场整理起了座谈中企业所提出的问题和意见建议，“能解决的我们都会尽快推进解决，对不能直接办理的事项，我们会主动协调相关部门，全程跟踪服务，直至问题解决。”

转载自《川观新闻》

2025年全国两会新闻中心启用

新华社北京2月27日电(记者于佳欣 邵艺博)在2025年全国两会即将召开之际，设在北京西长安街北侧梅地亚中心的全国两会新闻中心27日正式启用。

十四届全国人大三次会议和全国政协十四届三次会议将分别于3月5日和3月4日在北京开幕。记者从全国两会新闻中心获悉，目前已有3000多名中外记者报名采访全国两会，其中境内记者2000多名，港澳台记者和外国记者1000多名，记者报名数量比去年有进一步增长。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。今年全国两会期间，将有相关记者会及一系列采访活动在全国两会新闻中心举行。针对国内外关注的热点话题，国务院有关部门负责人将出席记者会，回答媒体提问。

记者在全国两会新闻中心现场看到，新闻发布厅、新闻中心采访室已准备就绪。境内记者组、外国记者组、港澳台记者组等已做好服务准备。现场还为中外记者设有茶歇区。全国两会新闻中心负责人表示，将秉持开放、透明精神，为中外记者提供新闻服务。

据悉，全国两会新闻中心还将通过互联网为中外记者采访提供服务和便利；会议期间，将向中外记者提供会议主要文件的电子版；在代表委员驻地设立新闻中心采访室，为代表委员接受媒体采访提供便捷服务。



2月27日，记者在全国两会新闻中心领取记者证。新华社记者 陈晔华 摄

气象保障助力春耕备耕“知天而作”

◎新华社记者 黄姝

一年之计在于春。眼下，全国春耕备耕陆续展开。

一般来说，春季农业生产主要涉及春耕、春播、春管。所谓春耕，是指春季作物播种前完成的农田耕作；春播主要涵盖水稻、玉米、春小麦等粮食作物，以及马铃薯、花生、大豆、棉花等其他作物；春管则包括作物出苗后的水肥管理、病虫害防治、中耕除草等田间作业。

中央气象台正研级高级工程师赵秀兰介绍，南方的春耕春播期主要集中在3月至4月上旬，北方主要在4月

份，其中，东北地区的春播要持续到5月上中旬才能完成。

今年春耕春播期间天气形势如何？

“全国大部地区气温接近常年同期到偏高，中东部地区降水北多南少，春季气象条件总体利于夏收粮油作物产量形成和春耕春播。”国家气象中心生态和农业气象室高级工程师赵运成说。

粮食生产“人努力”和“天帮忙”都不可少。专家表示，各地春耕春播节奏不同，地区之间的气象条件也存在差异，需要有针对性地采取措施。

日前，中国气象局启动全国春耕春播气象服务工作，国家气象中心针对冬小麦、油菜、设施农业等开展伴随式气象服务，发布各项预报产品。

在海南，大部早稻处于分蘖期。海南省气候中心依托“海南农气”App，及时向农户提供实时天气预报、气象灾害预警、农事气象建议，并依托多光谱无人机开展实时农业气象监测。

在广东，早稻春播已经开始。省气象部门与农业农村部门紧密协同，研发全链条遥感产品，加强气象干旱监测预报，组织人工影响天气联合作业，

为保障农业用水提供支持。

在产粮大省河南，气象部门发布小麦春季管理气象服务指导意见，为不同区域、不同生长阶段的小麦提供详细的田管策略，开展小麦春季冻害、干旱灾害指标与监测预警试验。

据介绍，为提升农业气象灾害风险预警能力，气象部门联合农业农村部门开展土壤墒情和灌溉预报，新增中长期格点预报产品，加强农用天气预报格点产品应用。同时组织专家开展“贴近农田、贴近农户，询问需求、询问效益”接地气行动，强化科普宣传。

遗失启事

中共德格县委编委委员会办公室发给中共德格县委组织部行政单位法人证书正、副本，统一社会信用代码：11513330009010109M，遗失作废。

中共德格县委组织部
甘孜电力建设有限公司部

门公章“甘孜电力建设有限公司物资供应中心”，编号：5133215036199，遗失作废。

甘孜电力建设有限公司物资供应中心

公章“九龙县香发砖厂”，编号：5133245014011，遗失作废。

九龙县香发砖厂